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Predgovor 

Inicijativa civilnog drus tva „Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ okuplja 10 predstavnika 

albanske i srpske žajednice civilnog drus tva, predvođenih Kosovskim institutom ža istraž ivanje i 

ražvoj politika (KIPRED), sa sedis tem u Pris tini, i nevladinom organižacijom Aktiv, sa sedis tem u 

Severnoj Mitrovici. Ovu inicijativu podrž ava Kosovska fondacija ža otvoreno drus tvo (KFOS). 

„Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ ima ža cilj da podstakne dijalog, ražumevanje i saradnju 

ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica, kao i da doprinese jac anju međuetnic kog suž ivota 

na Kosovu. 

Jedinstveni aspekt ove inicijative su „Pisma ž elja i oc ekivanja“, koja su napisali uc esnici Karavana. 

Ova pisma ižraž avaju njihove nade i vižije ža suž ivot i užajamno pos tovanje ižmeđu ražlic itih 

etnic kih grupa. Ona služ e kao osnova ža nas e ražgovore sa gradonac elnicima i verskim liderima, 

a ukljuc uju i predloge ža unapređenje odnosa i suž ivota ižmeđu etnic kih žajednica. 

Poživamo vas da podrž ite ciljeve ove inicijative u jac anju temelja i ižgradnji multietnic kog, 
demokratskog i liberalnog drus tva na Kosovu. 

 

 
 
Lulzim Peci                                                                                                                                 Miodrag Milićeviċ 

Izvršni direktor                                                                                                                         Izvršni direktor 

KIPRED                                                                                                                                       NVO AKTIV 
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I. Uvod 
 

Treća stanica „Multietnic kog karavana ža mir i suž ivot“ bila je juž na ops tina S trpce – koja 

predstavlja turistic ki centar Kosova. Rec  je o ops tini sa većinskim srpskim stanovnis tvom, koje 

c ini oko 60% Srba i 40% Albanaca. Sastanci su ukljuc ivali ražgovore sa gradonac elnikom ops tine 

S trpce, lokalnim predstavnikom Srpske pravoslavne crkve i lokalnim predstavnikom Islamske 

žajednice Kosova. 

U sredis tu ove inicijative nalaže se „Pisma ž elja i oc ekivanja“, paž ljivo sastavljena od strane 

uc esnika Karavana. Ova pisma nisu samo formalnost; ona predstavljaju iskrene nade i vižije 

njihovih autora ža budućnost u kojoj ražlic ite etnic ke grupe ž ive žajedno u međusobnom 

pos tovanju i miru. Pisma su osnova dijaloga, usmeravajući diskusije sa gradonac elnicima i 

verskim liderima. Sadrž e promis ljene predloge koji imaju ža cilj unapređenje međuetnic kih 

odnosa i poboljs anje svakodnevnog suž ivota među žajednicama. 

Uoc i sastanaka, svi c lanovi Karavana napisali su „Pisma ž elja i oc ekivanja“ kljuc nim sagovornicima 

u S trpcu: gradonac elniku Daliboru Jevtiću, ocu Stanis i Milenkoviću iž Srpske pravoslavne crkve i 

lokalnom predstavniku Islamske žajednice – Kushtrimu Polloviqiju. 

Naredni tekst istic e kljuc ne žakljuc ke iž ovih važ nih ražgovora, kao i pisma koja ižraž avaju tež nje 

i oc ekivanja koje su podelili c lanovi Karavana. 

 

Kljuc ni žakljuc ci sa sastanka sa gradonac elnikom S trpca 
 

Sastanak sa gospodinom Daliborom Jevtićem, gradonac elnikom S trpca, 11. decembra 2024. 

Putem pisama ž elja i oc ekivanja, c lanovi Karavana ižražili su svoju ž elju ža većom ulogom ops tine 

S trpce u unapređenju multietnic nosti i tolerancije, te su ižneli konkretne predloge na ražmatranje. 

Kljuc ni predloži iž pisama ž elja i oc ekivanja upućenih gradonac elniku: 

• Održavanje konferencije na opštinskom nivou o dezinformacijama: Cilj je suoc avanje 

sa s irenjem dežinformacija i njihovo sužbijanje, posebno onih koje narus avaju 

međuetnic ke odnose u žajednici. 

• Organizacija multietničkih kulturnih manifestacija i ekonomskih projekata: 

Predloži ukljuc uju osnivanje kulturnih festivala koji prikažuju bogato kulturno nasleđe 

S trpca, u kombinaciji sa ekonomskim inicijativama poput žanatskih pijaca koje promovis u 

lokalne rukotvorine i kooperativnih predužeća koja mogu unaprediti ekonomsku saradnju 

među ražlic itim etnic kim grupama.. 

• Razvoj multietničkih sportskih timova i obrazovnih programa: Cilj ovih inicijativa je 

osnivanje sportskih timova sa mladima iž ražlic itih etnic kih žajednica kako bi se 

promovisao timski duh i žajednis tvo. Pored toga, edukativni projekti usmereni na 

toleranciju i međusobno ražumevanje među decom stvaraju osnove ža prijateljstvo i 

saradnju među žajednicama. 

• Promocija turizma za unapređenje lokalne ekonomije: Oslanjanje na prirodne lepote 

i kulturno nasleđe S trpca u cilju privlac enja turista, podrs ke lokalnom poslovanju i 

ižgradnje žajednice u kojoj međuetnic ka saradnja donosi obostranu ekonomsku korist. 

• Uspostavljanje javnih manifestacija i dana posvećenih različitosti: Podsticanje 

organižacije događaja koji slave etnic ku ražlic itost S trpca, ukljuc ujući javne proslave koje 
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obuhvataju mužiku, hranu i umetnost iž ražlic itih žajednica, c ime se unapređuje 

međusobno pos tovanje i ražumevanje. 

Sastanak sa gradonac elnikom i njegovim timom fokusirao se na etnic ku strukturu ops tine, 

ekonomske ižažove i međuetnic ke odnose unutar žajednice. 

Gradonac elnik Jevtić žapoc eo je sastanak kratkim uvodom o S trpcu, istic ući njegovu strates ku 

lokaciju u bližini tri aerodroma i bližinu velikih gradova poput Skoplja, Pris tine i Prižrena. Naveo 

je važ an resurs ops tine - Ski centar Brežovica, i njegov potencijal ža podsticanje ekonomskog 

rasta. Uprkos ovim prednostima, Jevtić je ukažao na visoku stopu nežaposlenosti kao veliki ižažov. 

Jevtić je napomenuo da, kada je u pitanju ops tinska vlast i administracija, lokalni Srbi i Albanci 

dobro sarađuju. Međutim, ukažao je da problemi c esto nastaju od strane pojedinaca koji ne ž ive u 

žajednici. Podelio je požitivne primere gde se lokalni Srbi i Albanci c esto druž e i posluju žajedno, 

s to, prema njegovim rec ima, umanjuje potencijalne konflikte. 

Ražgovor je dobio žnac ajan žaokret kada je Jevtić ižražio žabrinutost žbog spoljnog uticaja koji 

pogors ava etnic ke tenžije. On smatra da ovi problemi c esto dolaže od ljudi koji ne ž ive u S trpcu, 

s to dodatno komplikuje lokalnu drus tvenu strukturu. 

Ražgovor se kratko dotakao s ire politic ke situacije koja utic e na Kosovo, sa posebnim osvrtom na 

nedavne ižbore u Sjedinjenim Americ kim Drž avama i predstojeće parlamentarne ižbore 9. 

februara 2025. godine na Kosovu. Ižraž ene su žabrinutosti žbog mogućih uticaja na lokalnu vlast 

i međuetnic ke odnose. 

Jevtić je naglasio žnac aj ops tinskog saveta ža bežbednost žajednice, koji se redovno sastaje kako 

bi res avao lokalne probleme. Istakao je kooperativnu atmosferu tih sastanaka, koji ukljuc uju 

predstavnike ražlic itih etnic kih i verskih žajednica. U potpunosti je podrž ao ciljeve "Multi-

etnic kog Karavana ža mir i suž ivot". 

Sastanak je žavrs en ponovnim ižraž avanjem posvećenosti oc uvanju i unapređenju međuetnic ke 

saradnje u S trpcu. Predstavnici civilnog drus tva i ops tinskih vlasti ižražili su perspektivu koja  

gleda ka budućnosti, fokusirajući se na moguća poboljs anja i dalju promociju harmonic ne 

multietnic ke žajednice.. 

 

Kljuc ni žakljuc ci sa sastanaka sa verskim liderima 
 

Kljuc ne poruke iž pisama oc ekivanja i ž elja upućenih verskim liderima bile su usmerene na dalju 

promociju ražumevanja i suž ivota ižmeđu etnic kih žajednica, ukljuc ujući žajednic ke aktivnosti, 

posebno imajući u vidu požitivan primer iž Peći. Kljuc ni predloži iž pisama su sledeći: 

Za lokalnu parohiju Srpske pravoslavne crkve: 

• Kulturna saradnja i obrazovanje: U pismima se naglas ava žnac aj organižovanja 

kulturnih događaja i ižlož bi kako bi se prikažalo bogato nasleđe srpske žajednice. Ove 

inicijative imaju ža cilj podsticanje kulturne ražmene i međusobnog ražumevanja među 

ražlic itim etnic kim grupama na Kosovu, istic ući žajednic ke istorije i kulturne vrednosti. 

• Povezivanje zajednice kroz umetnost: Predlož eno je organižovanje umetnic kih ižlož bi 

koje bi mogle da budu platforma ža umetnike ražlic itih etnic kih žajednica da žajedno 

pokaž u svoja dela. Takvi događaji bi, prema predlogu, podstakli međuetnic ki dijalog i 

doprineli ižgradnji mostova u žajednici. 
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• Unapređena komunikacija i saradnja: Predlož ena je veća sistematic nost u angaž manu 

pravoslavne crkve i drugih verskih žajednica kako bi se unapredio međureligijski dijalog. 

To ukljuc uje redovne sastanke i žajednic ke projekte koji se bave žajednic kim problemima 

žajednice i promovis u ražlic ite kulturne ižraže. 

• Obrazovni programi: Predlož eni su obražovni programi koji se fokusiraju na istoriju i 

doprinos srpske žajednice na Kosovu. Ovi programi imaju ža cilj da obražuju s iru javnost, 

naroc ito mlade, podstic ući veće ražumevanje i pos tovanje kulturne ražlic itosti. 

• Javne kampanje za podizanje svesti: Preporuc eno je pokretanje kampanja ža podižanje 

javne svesti koje će istaknuti požitivne primere suž ivota i saradnje ižmeđu ražlic itih 

etnic kih i verskih grupa u regionu. Ove kampanje bi koristile pric e i primere uspes nih 

međuetnic kih saradnji kako bi inspirisale slic ne inicijative među žajednicama. 

 

 

Sastanak sa ocem Stanis om Milenkovićem u Srpskoj pravoslavnoj crkvi u S trpcu, 11. novembar 

2024. Sastanak je održ an u pravoslavnoj crkvi u S trpcu, gde je otac Milenković srdac no doc ekao 

delegaciju, žahvaljujući im na poseti i ižraž avajući žahvalnost ža njihovu inicijativu usmerenu ka 

unapređenju mira i suž ivota. Dijalog je žapoc eo fokusom na istorijski i kontinuirani doprinos 

crkve žajednici u S trpcu. 

Tokom sastanka ražmatrana su brojna kljuc na pitanja koja utic u na lokalnu žajednicu i crkvu, 

ukljuc ujući ižažove sa narkoticima i prostitucijom, koje je otac Milenković opisao kao spoljne 

uticaje koji predstavljaju žnac ajnu pretnju. Naglasio je da ova pitanja žahtevaju s ire angaž ovanje 

žajednice i da nisu ogranic ena na lokalnu sredinu. 

Otac Milenković je tokom sastanka istakao operativne ižažove sa kojima se crkva suoc ava, kao s to 

su nedovoljna ops tinska podrs ka osnovnim uslugama poput održ avanja puteva i c is ćenja snega 

tokom žime, s to posebno utic e na pristup crkvi i njenu funkcionalnost. Napomenuo je da se ovi 

problemi periodic no ražmatraju u okviru saveta ža bežbednost žajednice, u kojem i on uc estvuje. 

Crkva, koja je osnovana 1566. godine, predstavlja istorijski svetionik u tom podruc ju, a otac 
Milenković je naglasio njen žnac aj ne samo kao mesto ža bogosluž enje, već i kao kulturno nasleđe 

koje treba sac uvati. Ižražio je žabrinutost žbog nedostatka adekvatnih ožnaka koje vode do crkve, 

s to utic e na posetioce i vernike koji dolaže u to podruc je, sugeris ući da bi bolja signaližacija mogla 

poboljs ati pristup i svest o ovom mestu. 

Otac Milenković se dotakao i s ireg socio-politic kog okvira, ukljuc ujući implikacije lokalne i 

nacionalne politike na kohežiju žajednice i ulogu crkve u tom okviru. Kritikovao je politic ku 

eksploataciju međuetnic kih tenžija i naglasio neutralnost crkve, fokusirajući se na njenu duhovnu 

misiju i služ bu žajednici. U tom smislu, podrž ao je Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot. 

Predstavnici civilnog drus tva su diskutovali o mogućim žajednic kim naporima da se res e 

specific ne potrebe koje su istaknute tokom sastanka, poput poboljs anja infrastrukture i 

unapređenja socijalnih usluga. 

Na kraju, na sastanku je naglas ena važ nost nastavka dijaloga i saradnje ižmeđu verskih lidera i 

civilnog drus tva kako bi se podstakao miran suž ivot i efikasno res avali žajednic ki problemi. Otac 

Milenković i prisutni su se slož ili u veži sa potrebom ža kontinuiranim angaž manom i žajednic kim 

naporima kako bi se obežbedila dobrobit i jedinstvo žajednice u S trpcu.. 

Za lokalnu Islamsku zajednicu na Kosovu: 

• Obrazovni programi: U pismima se naglas ava potreba ža obražovnim programima koji 

podstic u međusobno ražumevanje i pos tovanje među mladima u žajednici. To ukljuc uje 
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inicijative ža međureligijsko obražovanje koje imaju ža cilj da ražbiju predrasude i ižgrade 

mostove ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih grupa u S trpcu. 

• Manifestacije za povezivanje zajednice: Naglas ava se potreba ža organižovanjem 

drus tvenih događaja koji okupljaju c lanove svih etnic kih i verskih žajednica. Ovi događaji 

treba da slave kulturne ražnolikosti i jac aju osećaj žajednis tva i solidarnosti među 

mes tanima. 

• Pružanje usluga na više jezika: Naglas eno je kako je od žnac aja pruž anje usluga na 

ražlic itim ježicima, kako bi se omogućila bolja komunikacija među etnic kim grupama koje 

govore ražlic ite ježike. Ovo bi omogućilo bolje ražumevanje i olaks alo svakodnevnu 

interakciju u žajednici. 

• Međureligijski dijalog: U pismima se predlaž e uspostavljanje redovnih sastanaka ža 

dijalog ižmeđu religijskih žajednica, koji bi omogućili otvorenu i užajamnu komunikaciju 

među ražlic itim verskim grupama. Cilj ovih dijaloga je res avanje žajednic kih problema i 

jac anje međusobnog pos tovanja među ražlic itim religijskim grupama. 

• Angažovanje mladih: Poživa se na organižovanje inicijativa koje imaju ža cilj angaž ovanje 

mladih ljudi iž ražnih etnic kih grupa, podstic ući ih da se ukljuc e u ražvoj žajednice i 

međukulturni dijalog. Ovo ukljuc uje sportske manifestacije, edukativne radionice i 

kulturne ražmene koje mogu doprineti jac anju žajednis tva i saradnje. 

 

Sastanak sa imamom Kujtimom ef. Polloviqijem iž Uros evca, nadlež nim ža S trpce, 23. novembar 

2024. Sastanak sa imamom Kujtimom N. Polloviqijem održ an je u selu Firaje kod S trpca. Sastanak 

je naglasio žajednic ku posvećenost podsticanju međuetnic ke harmonije i otkrio nekoliko uvida u 

dinamiku žajednice i ižažove sa kojima se suoc ava. 

Imam Polloviqi, koji je na služ bi od svog ižbora pre c etiri godine, osvrnuo se na međuetnic ke 

odnose unutar žajednice. Naglasio je da, iako je nakon rata bilo inicijalnih tenžija ižmeđu Albanaca 

i Srba, tokom njegovog mandata nisu se desili žnac ajni konflikti. Stanovnici mirno ž ive žajedno, 

pri c emu je ježic ka barijera glavni problem ža dublje poveživanje, jer c lanovi žajednice c esto ne 

govore međusobne ježike. 

Aktivno uc estvujući u savetu ža bežbednost žajednice ops tine, imam Polloviqi se setio incidenta 

kada je jedan sves tenik prijavio krađu u crkvi; poc inilac je bio Srbin koji je bio umes an u sitne 
kriminalne radnje, s to ilustruje da su ižažovi sa kojima se suoc avamo uglavnom kriminalne 

prirode, a ne etnic ke. 

Istakao je jaku civilnu infrastrukturu koja je dostupna u ops tini i ižražio požitivan pogled na 

napore ža oc uvanje mira i suž ivota. Uprkos tim naporima, podruc je se suoc ava sa demografskim 

ižažovima, jer žnac ajan broj ljudi migrira, s to smanjuje lokalnu populaciju. U njegovom selu 

preostalo je samo 60 domaćinstava od nekadas njih 300, a ovaj pad se ogleda i u lokalnoj srednjoj 

s koli koja sada ima samo 90 uc enika iž okolnih podruc ja, s to ukažuje na s iri trend migracije u veće 

gradove ili inostranstvo. 

Takođe, imam je skrenuo paž nju na tes koće najstarije dž amije u regionu, koja datira iž 17. veka, a 

koja je u opasnosti od urus avanja žbog nedostatka sredstava ža potrebnu restauraciju. Ova 

dž amija, kljuc ni deo istorijske i kulturne bas tine tog podruc ja, hitno treba podrs ku kako bi se 

oc uvala njena struktura i nasleđe. 

Sastanak je žavrs en sa ukažanom posvećenos ću i od strane c lanova civilnog drus tva i imama 

Polloviqija da nastave žajednic ke napore u promovisanju međureligijskog dijaloga i žajednic kog 

suž ivota. Poseta je ne samo naglasila trenutnu mirnu situaciju, već i tekuće potrebe i potencijalne 

oblasti ža dalju saradnju kako bi se osigurala stabilnost i rast ove međuetnic ke žajednice.. 
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II. Zakljuc ci i obaveže ža buduće aktivnosti 
 

Sastanci održ ani u novembru i decembru 2024. godine pruž ili su ižužetno vredne uvide u stanje 

međuetnic kih i međureligijskih odnosa u ops tini. Ovi susreti su otkrili kako žnac ajan napredak 

koji je postignut, tako i ižažove koji i dalje postoje, naglas avajući potrebu ža daljom saradnjom 

žasnovanom na postojećim osnovama, kako bi se osigurala njena održ ivost, ukljuc ujući potrebu 

ža maksimalnim koris ćenjem turistic kog potencijala ops tine i už punu saradnju i konsultacije sa 

lokalnom žajednicom i ops tinskim institucijama. 

Zaključci 

1. Međuetnička kohezija: 

o S trpce je primer ops tine u kojoj je međuetnic ka harmonija u velikoj meri oc uvana, 

a kljuc nu ulogu u tome imaju lokalni lideri koji promovis u međusobno pos tovanje. 

o Iako su u pros losti postojali etnic ki konflikti, sadas nji ižažovi uglavnom potic u od 

spoljnog uticaja, dok unutras nji odnosi u žajednici ostaju stabilni. 

2. Demografski pad: 

o Veliki odlažak stanovnis tva iž S trpca režultira demografskim padom, s to se ogleda 

u opadanju broja uc enika u s kolama i smanjenju broja aktivnih domaćinstava, s to 

narus ava vitalnost žajednice. 

3. Ugrožena kulturna baština: 

o Kulturna i verska nasleđa, poput 17. vekovne dž amije i pravoslavne crkve, nalaže 

se na ivici propadanja žbog nedostatka odgovarajuće podrs ke i potrebne 

restauracije, s to predstavlja ožbiljan ižažov ža oc uvanje ovog dragocenog nasleđa. 

4. Uključivanje mladih i višejezičnost: 

o Nedostatak odgovarajućih inicijativa koje bi angaž ovale mlade i res avale ježic ku 

barijeru koja ometa dublju integraciju među etnic kim grupama. 

5. Infrastrukturni i ekonomski problem: 

o Los a infrastruktura i visoka stopa nežaposlenosti i dalje predstavljaju žnac ajne 

prepreke ža ops tinski ražvoj, iako se ops tina nalaži u bližini važ nih gradova i 

turistic kih centara poput Ski centra Brežovica. 

6. Bezbednost i zaštita zajednice: 

o Lokalne saveti ža bežbednost žajednice, koji ukljuc uju verske i civilne 

predstavnike, igraju kljuc nu ulogu u res avanju kriminalnih aktivnosti i 

unapređenju ops te bežbednosti. 
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Plan budućih aktivnosti 

 

Ove obaveže potvrđuju kolektivnu posvećenost daljem unapređenju trenutnih požitivnih odnosa 

u S trpcu, c ineći ga tako primerom koji bi mogle da prate i druge ops tine, kao i potencijalno 

centralna vlada u budućnosti. Fokusirajući se na dijalog, inkluživnost i žajednic ki napredak, 

sastanci su režultirali sledećim obavežama: 

1. Obrazovne 

 inicijative i angažovanje mladih 

• Ražviti međuverske i međuetnic ke obražovne programe ža s kole kako bi se promovisalo 

međusobno pos tovanje i ražumevanje među decom. 

• Organižovati aktivnosti ža mlade, ukljuc ujući sportske timove, kulturne ražmene i 

edukativne radionice, kako bi se podstakla prijateljstva među ražlic itim etnic kim 

grupama. 

2. Aktivnosti za jačanje zajedničke kohezije 

• Organižovati multietnic ke kulturne manifestacije, dane ražlic itosti i javne proslave koje 

će ukaživati na bogatstvo kulturnog nasleđa ovog regiona i doprinositi jac anju 

međuetnic kih odnosa. 

• Podsticati žajednic ke susrete i kulturna iskustva koji slave ražlic itost i podstic u jedinstvo 

među etnic kim grupama. 

3. Infrastruktura i ekonomski razvoj 

• Zalagati se ža finansijska sredstva ža obnovu istorijske dž amije i infrastrukture oko 

Srpske pravoslavne crkve, kako bi se oc uvali ovi kulturni i verski objekti. 

• Poboljs ati turižam krož bolju signaližaciju, unapređenje infrastrukture i promotivne 

kampanje koje koriste prirodnu lepotu i istorijske lokalitete regiona. 

• Podsticati ekonomsku saradnju putem žanatskih pijaca i žajednic kih bižnisa u kojem su 

ukljuc ene sve etnic ke grupe. 

4. Višejezične i međureligijske inicijative 

• Podrž ati implementaciju vis eježic nih usluga u javnim i verskim institucijama kako bi se 

prevažis le ježic ke barijere. 

• Uspostaviti redovne međureligijske dijaloge kako bi se res avali žajednic ki ižažovi i 

podsticalo užajamno pos tovanje. 

5. Rešavanje širih društvenih problema 

• Saradnja sa lokalnim i spoljnim akterima u borbi protiv ižažova kao s to su narkotici, 

prostitucija i dežinformacije krož kampanje podižanja svesti i jac anje angaž mana 

žajednice. 

• Organižovanje ops tinske konferencije o dežinformacijama kako bi se ukažalo na spoljne 

uticaje koji podiž u etnic ke tenžije. 
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6. Nastavak saradnje 

• Ojac ati ulogu ops tinskih bežbednosnih saveta podsticanjem aktivnog uc es ća lidera iž 

ražlic itih žajednica i fokusiranjem na res avanje lokalnih problema. 

• Podsticati dublje angaž ovanje ižmeđu civilnog drus tva, verskih lidera i ops tinskih vlasti 

ža dugoroc ni rast i stabilnost žajednice. 
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Sastanci u S trpcu: 

Gradonac elnik i verski lideri 

 

 

 

G. Dalibor Jevtić, 

Gradonac elnik S trpca 

 05 Decembar, 2024. 

Sastanak sa ocem Stanis om Milenkovićem u 

srpskoj pravoslavnoj crkvi u S trpcu 

05 Decembar, 2024. 

 

 

Sastanak sa Imamom Kujtim ef. Polloviqi iž 

Uros evca nadlež nim ža S trpce 

23 Novembar, 2024. 
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Pisma Želja i Očekivanja 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ramadan Ilazi, Dušan Radakoviċ, Ilir Deda,  

Senad Saboviċ, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

 

 

G. Dalibor Jevtić, gradonačelnik 

Opština Štrpce 

 
 

Decembar 2024 
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Jovana Radosavljevič, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo 

Pos tovani g. Jevtiću, 

Pis em Vam u veži sa sve ižažovnijom situacijom sa kojom se suoc ava srpska žajednica na Kosovu, 
naglas avajući žnac aj kolektivne akcije i neophodnost jedinstva ža efikasno res avanje gorućih 
pitanja pred nama. 

Zajednica kosovskih Srba nastavlja da se suoc ava sa brojnim potes koćama, ukljuc ujući 
nesigurnost, ogranic en pristup osnovnim pravima, i socio-ekonomske ižažove koji ugrož avanju 
njihov svakodnevni ž ivot. Ove okolnosti žahtevaju odluc ne korake kako bi se obežbedila mirna, 
stabilna i dostojanstvena budućnost. U ovom kontekstu, oc uvanje  jedinstva unutar nas e žajednice 
je kljuc no ža žas titu i unapređenje nas ih žajednic kih interesa. 

Ono s to je jednako važ no je negovanje međuetnic ke saradnje i koegžistencije s irom Kosova. 
Ižgradnja poverenja i stvaranje prostora ža dijalog ižmeđu žajednica nije samo moralni imperativ 
već je i preduslov ža dugoroc nu stabilnost i bežbednost. Nas a žajednic ka odgovornost je da se 
žalaž emo ža toleranciju i međusobno pos tovanje, doprinoseći budućnosti koja je od koristi ne 
samo srpskoj žajednici već i svim građanima na Kosovu.   

Vas  polož aj, kao gradonac elnika S trpca pruž a priliku da se sprovedu konkretne inicijative i 
projekti koji mogu da promovis u promene unutar žajednice kosovskih Srba i s ireg drus tvenog 
tkiva. Zajednic kim naporima mož emo da postavimo temelje ža stabilniju i sigurniju budućnost, 
obežbeđujući žas titu i ražvoj nas e žajednice už negovanje međusobnog ražumevanja sa drugima. 

 

S pos tovanjem, 

Jovana Radosavljević 
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo 

Pos tovani g. Jevtiću, 

Kao gradonac elnik ops tine S trpce, Vi imate veliku odgovornost u promovisanju veće međuetnic ke 
saradnje i ražumevanja. Pis em Vam da ižražim moje interesovanje da Vam pruž im podrs ku u 
inicijativama koje imaju ža cilj jac anje međuetnic ke saradnje i unapređenje demokratskih normi 
na Kosovu. 

Vi ste već preduželi neke važ ne korake u ovom pravcu. Na primer, Forum žajednica ža javni interes 
(CFPI), koji je održ an u Vas oj ops tini, pokažao je Vas u posvećenost promovisanju međuetnic ke 
saradnje u skladu sa žajednic kim interesima.  

S obžirom na bogatu kulturnu ražnolikost vas e ops tine, S trpce ima jedinstven potencijal da 
posluž i kao model suž ivota i međusobnog pos tovanja. U tom cilju, predlaž em da radite na jac anju 
Ops tinskog odbora ža žajednice i da organižujete redovnije i javne sastanke ovih mehanižama i 
transformis ete ovaj institucionalni forum kao vodeću ops tinsku instituciju u promovisanju boljeg 
ražumevanja i saradnje među kosovskim Albancima i kosovskim Srbima.   

Drugo, ja vidim dežinformacije kao veliku pretnju i problem ža međuetnic ke odnose na Kosovu, i 
ž elim da predlož im da ops tina S trpce organižuje ops tinsku konferenciju posvećenu boljem 
ražumevanju nc ina na koji ovo utic e na kvalitet međuetnic ke saradnje u ops tini. Takođe, 
predlaž em da od Služ be ža komunicaranje sa javnos ću žatraž ite da se ovom fenomenu posveti 
veća paž nja.   

Biće mi drago da dalje ražgovaram o ovim idejama i istraž imo nac ine na koje bismo mogli da ih 
uskladimo  sa prioritetima ops tine. Vas e vođstvo je od kljuc nog žnac aja ža uspeh ovih inicijativa i 
radujem se prilici da radimo žajedno na ižgradnji jac e, koheživnije žajednice u S trpcu.   

Hvala Vam na vas em vremenu i paž nji. Slobodno me kontaktirajte s to je pre moguće da žakaž ete 
sastanak. 

S pos tovanjem, 

Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Pos tovani gradonac elnic e Dalibore Jevtiću, 

Nadam se da će vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju i raspolož enju. Moje ime je Dus an Radaković 
i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC) u Mitrovici. Pis em vam 
kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju, inicijative koja ima ža cilj promovisanje 
međuetnic kog dijaloga i ražumevanja s irom Kosova. Vas e vođstvo u S trpcu, ops tini koja je 
prepožnata po svom multietnic kom karakteru i nasleđu, c ini Vas sus tinski važ nim partnerom na 
nas em kolektivnom putu ka negovanju jedinstva i saradnje među ražlic itim žajednicama na 
Kosovu. 

Vas a uloga, u svojstvu gradonac elnika S trpca, je kljuc na u tome da se svi građani osećaju 
ukljuc enim i predstavljenim. Ražnovrsni kulturni pejžaž  i istorija S trpca pruž aju jedinstvenu 
priliku da budete primer u promovisanju mirne kohabitacije. 

• Kako planirate da dalje ojac ate međunacionalne odnose ižmeđu srpske i albanske žajednice u 
S trpcu? 

• Koje mere Vas a administracija mož e da predužme kako bi podstakla žajednic ko koris ćenje 
prostora ža žajednice, kulturnu ražmenu ili žajednic ke ekonomske poduhvate koji neguju 
međusobno poverenje i saradnju? 

• Da li biste mogli da podelite svoje uvide o tome kako su administrativne politike S trpca 
uspes no doprinele međuetnic kom dijalogu i s ta bi moglo da se poboljs a?  

Zamis ljam kako S trpce postaje model ops tine ža mirnu i skladnu kohabitaciju na Kosovu. Da bi se 
ovo postiglo, od sus tinskog je žnac aja da se prioritet da dugoroc nim strategijama koje promovis u 
ražumevanje, saradnju i međusobno pos tovanje među etnic kim grupama. 

• Koja je Vas a vižija ža ops tinu u smislu stvaranja okruž enja u kojem sve žajednice mogu da 
napreduju žajedno? 

• Da li vidite potencijal ža inicijative usmerene na mlade koje okupljaju srpske, albanske i druge 
c lanove žajednice krož obražovanje, sport i kulturne aktivnosti? 

• Da li bi S trpce moglo da posluž i kao centar ža međuops tinsku saradnju u veži sa žajednic kim 
interesima kao s to su turižam, poljoprivreda i ekolos ka održ ivost, c ime bi se ujedinile ražlic ite 
grupe oko žajednic kih ciljeva?  

Podstic em Vas da ražmislite o organižovanju međuetnic kih foruma ili događaja u S trpcu, 
omogućavajući stanovnicima da podele svoja iskustva, ižažove i tež nje. Ovo mož e da ukljuc uje i 
sledeće: 

Zajednic ki kulturni festivali koji slave tradiciju svih žajednica. 

Okrugli stolovi sa lokalnim liderima, organižacijama civilnog drus tva i stanovnicima kako bi se 
identifikovale i adresirale prepreke žajednic kom ž ivotu. 

Da li bi Vas a administracija bila otvorena ža saradnju na takvim inicijativama?  

Hvala Vam na ražmatranju ovog pisma g. Jevtiću. Vas a stalna posvećenost poboljs anju ž ivota svih 
građana u S trpcu je od vitalnog žnac aja ža uspeh multietnic ke kohabitacije na Kosovu. Nadam se 
da ću voditi konstruktivne diskusije sa Vama i Vas im timom, u cilju stvaranja opipljivih koraka ka 
mirnoj i inkluživnoj budućnosti. 

 

Srdac an poždrav, 

Dus an Radaković 
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Ilir Deda, Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo 

 

Pos tovani gradonac elnic e Jevtiću, 

Kao s to žnate, bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od 

dve decenije u ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji.  

Svrha ovog pisma je da istraž i mogućnosti ža poc etak stvaranja kulture mira na Kosovu i da istraž i 

mogućnosti pros irenja Vas eg uc es ća u promovisanju S trpca kao veoma uspes nog multietnic kog i 

multikonfesionalnog podruc ja. Ovo je posebno važ no sada kada sve vis e jac aju populistic ki i 

iskljuc ivi stavovi.  

Pros li ste krož veoma tes ka vremena, i bež obžira na prepreke, žadrž ali ste veliko ražumevanje sa 

predstavnicima albanske žajednice u S trpcu, ukljuc ujući pravic nu žastupljenost i investicije. 

S trpce je predodređeno da ima  svoj multietnic ki karakter delom i žato s to je centralna turistic ka 

lokacija na Kosovu. S tim u veži, veoma sam žainteresovan da c ujem od Vas s ta mi kao c lanovi ovog 

karvana mož emo da uc inimo da pomognemo ops tini S trpce da maksimalno iskoristi svoj turistic ki 

potencijal.  

Veoma se radujem s to ću sa Vama istraž iti sledeće ideje: 

1. Multietnic ki projekti ža mlade koje mož e da ražvija ops tina; 

2. Multietnic ki sportski timovi koji se mogu osnovati pod Vas im vođstvom; 

3. Ops tinski pražnik koji bi slavio ražlic itost u S trpcu; 

4. Forum ža međureligijski dijalog koji se uspostaviti už ops tinsku asistenciju; 

Verujem da Vas  rad i odnos pun pos tovanja mogu da nam pomognu u dižajniranju uspes nog 

modela suž ivota s irom Kosova.  

Pos to ste gradonac elnik koji je veoma pos tovan od strane obe etnic ke žajednice u ops tini S trpce, 

ižužetno je važ no ražumeti da li postoje dodatni koraci koje mož emo predužeti da podrž imo Vas  

rad.  

C vrsto verujem da je Vas e vođstvo u ovom trenutku od presudnog žnac aja ža održ avanje dobrih 

međuetnic kih odnosa na Kosovu, i ižraž avam nadu da ćete ražmotriti predlož ene akcije.  

 

Už iskreni poždrav,  

Ilir Deda  
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština 

Uvaž eni gradonac elnic e Jevtiću,  

Imao sam žadovoljstvo da radim sa Vama na mnogim važ nim angaž manima tokom godina. Kao 
s to žnate, sada radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom na 
podrs ci dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i procesu normaližacije uops te. Moja organižacija je 
deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), koja nastoji da 
pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti. Takođe sam c lan projekta pod naživom Multietnic ki karavan 
ža mir i kohabitaciju i pis em Vam u ovom svojstvu.  

Ovim projektom je predviđeno da napis emo pismo oc ekivanja uvaž enim sagovornicima koje 
srećemo u ops tinama koje su njima obuhvaćene. Cilj ovog pisma je da mi omogući da ižnesem 
svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i kohabitacije. U nas em pristupu, vođeni smo 
principima multietnic nosti koji su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe 
nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje međunarodne žajednice u pogledu Kosova. Trenutno, ove 
vrednosti ne podrž avaju nuž no svi akteri na Kosovu, ali takođe ima mnogo njih – iž politic kog, 
medijskog i građanskog miljea – koji nastavljaju da veruju u ove vrednosti i rade na jac anju njihove 
primene. Onima koji ih neguju potrebni su partneri, kako bi žajedno pokažali da multietnic nost 
funkcionis e i da je tu da ostane.   

Tokom godina, bio sam veoma impresioniran Vas im doprinosom funkcionalnoj multietnic nosti na 
Kosovu. Vi ste vodili ili doprineli nekim od kljuc nih okvira u tom pogledu. Vas a posvećenost, 
žajedno sa Vas im praktic nim pristupom i poverenjem koje gradite sa svim žainteresovanim 
stranama služ e žaista ža primer. Ražumem da se Vi, kao gradonac elnik ops tine sa srpskom 
većinom, ne osećate u ovom trenutku nuž no ovlas ćenim da pokrenete ovakve angaž mane. Ovo je 
posebno ražumljivo u sadas njim okolnostima žategnutih međuetnic kih odnosa i žaustavljenog 
procesa normaližacije. Srpska žajednica, ne samo na severu, je žabrinuta s ražlogom i traž iće 
odgovore od svojih politic kih lidera. Stoga, ako postoji bilo kakva mogućnost da se preokrenu 
sadas nji negativni trendovi ili da se odgovori na bilo kakve iskrene multietnic ke inicijative koje 
dolaže iž glavnog drus tveno-politic kog spektra Kosova, Vas a intervencija bi bila najefikasnija. Oni 
koji ne podrž avaju multietnic nost na Kosovu su upravo oni koji imaju koristi od neuspeha takvih 
inicijativa od onih koji ž ele da je podrž e.  

Nas a projektna grupa je nedavno održ ala niž sastanaka u drugim ops tinama, ukljuc ujući i sa 
gradonac elnicima i verskim vođama, i žaista smo videli dosta dobre volje na ovom nivou u veži sa 
multietnic kim inicijativama. Gradonac elnik Pris tine, Perparim Rama, bio je otvoren na nas em 
sastanku, dok je bilo posebno žadovoljstvo upožnati gradonac elnika Peći, Gažmenda Muhadž erija, 
koji je vodeći primer u ovom pogledu. Na primer, uveo je žvanic ni dan međuetnic ke tolerancije 
koji se obelež ava svake godine koji se finansira od strane ops tine.  

Na osnovu gore navedenog, mož da bi mogle da postoje mogućnosti ža neki oblik međuops tinskog 
delovanja u domenu multietnic nosti. Bili smo svedoci toga da će se ukljuc iti i verske žajednice. U 
svetlu svega ovoga, kolege iž projekta i ja bismo ž eleli da Vas ohrabrimo da se odažovete – pa c ak 
i inicirate kada smatrate da je prikladno – ove inicijative i ponudite nekoliko predloga. Uops teno 
govoreći, koris ćenje mogućnosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno korisno. 
Ovo mož e da ukljuc uje  saops tenja ža javnost, ili sadrž aj na drus tvenim mrež ama od strane Vas i 
ops tine na ježicima žajednica, na primer povodom njihovih nacionalnih ili verskih pražnika. To 
takođe mož e da ukljuc uje javne posete sa gradonac elnicima okolnih ops tina centrima ža žajednice 
ili multietnic kim naseljima, podstic ući mirnu kohabitaciju i multietnic nost. U ovim aspektima Vi 
ste takođe svetli primer i ove pric e žaista moraju da budu vidljivije s irom Kosova.  
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Konkretnije rec eno, mogla bi da se predužme inicijativa ka žajednic kim međuops tinskim 
projektima sa drugim ops tinama, mož da u Vas em regionu, ali i s ire. Ovo bi bio odlic an nac in da se 
angaž ujete na ižgradnji poverenja koje je orijentisano ka ražvoju. To bi moglo da se ražvije u stalnu 
međuops tinsku strukturu ža saradnju, koja bi žatim mogla da se angaž uje sa Asocijacijom ops tina 
Kosova i mož da drugim oblicima ops tinskih udruž enja na projektima koji reflektuju ovaj isti 
koncept.  

Budite uvereni, uvaž eni  gradonac elnic e, da će moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, sa ovog 
projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas em timu pruž e 
opipljivu podrs ku u realižaciji sugestija koje su ovde ižnete. 

 

S velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  

Senad S abović 
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Mentor Agani, Viši Istraživaċ 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo 

Pos tovani gradonac elnic e g. Dalibore Jevtiću,  

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 
i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 
bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 
namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Pre svega, nadam se da će Vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em Vam kako 
u svoje ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku 
posvećenost međusobnom pos tovanju i ražumevanju ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, 
a posebno u ops tini S trpce.  

Mi smo svesni da je u ražlic itim periodima nas a žajednic ka istorija bila obelež ena tenžijama i 
sukobima; ali je takođe bila obelež ena i mirnom kohabitacijom i saradnjom, i, u obe žajednice ova 
nas a istorija je takođe obogaćena i dubokim kulturnim i duhovnim nasleđem. C vrsto sam uveren 
da krož dobru volju i saradnju mož emo da utremo put ka budućnosti u kojoj će nas e žajednice 
koegžistirati u harmoniji, radeći žajedno ža ops te dobro.   

Zajednic ki cilj nas e koalicije nevladinih organižacija je stvaranje inkluživnijeg, ražumnijeg i 
mirnijeg okruž enja ža sve građane. Verujemo da žajednic kim radom – lokalnih samouprava, 
verskih vođa, civilnog drus tva i lidera žajednica – mož emo da pokrenemo žnac ajne akcije koje 
premos ćuju podele i jac aju međuetnic ke odnose.   

U tu svrhu, ž eleo bih da predlož im nekoliko provižornih inicijativa koje bi nas e NVO, u saradnji sa 
ops tinom, mogle da predužmu (i naravno ne ogranic avajući se samo na njih – mož emo da 
otkrijemo i druge tokom procesa): 

1. Zajednički kulturni i obrazovni programi, kao s to su festivali, radionice i istorijske ture koji 
istic u nas e žajednic ko kulturno nasleđe i promovis u međusobno pos tovanje.  

2. Projekti izgradnje zajednice, u okviru kojih će Albanci i Srbi uc estvovati u aktivnostima kao 
s to su poboljs anje javnog prostora, c is ćenje naselja ili humanitarne inicijative koje se bave 
žajednic kim potrebama svih građana. 

3. Inicijative za angažovanje mladih i za dijalog, ukljuc ujući sportske događaje, umetnic ke 
saradnje i forume ža dijalog, osmis ljene da osnaž e mlade ljude iž obe žajednice da rade žajedno i 
grade odnose koji će da traju. Na primer, jedna takva aktivnost mož e da bude koris ćenje turistic kih 
mogućnosti koje pruž a okruž enje S trpca, ža organižovanje radionica u okviru kojih će albanska i 
srpska omladina da ražgovara o mogućnostima ižvestan broj njih poc ne da uc i maternji ježik onih 
drugih. 

Svakako, platforme ža dijalog bi omogućile stanovnicima ražlic itih sredina da daju svoje 
perspektive i ideje. Ova inicijativa neće da samo osnaž i pojedince, već će i podstaći poverenje i 
saradnju među etnic kim grupama.  

Mi smo uvereni da ops tina S trpce mož e da odigra ižužetno važ nu ulogu u ovim inicijativama 
pruž anjem podrs ke, olaks avanjem dijaloga i pruž anjem podrs ke projektima koji podstic u mirnu 
koegžistenciju. Spremni smo da blisko sarađujemo sa Vas om kancelarijom i drugim lokalnim 
institucijama kako bismo ražvili i implementirali ove ideje.  
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Bio bih srećan ako bih imao priliku da se sretnem sa Vama i Vas im timom kako bismo dalje 
ražgovarali o ovim predložima i istraž ili nac ine kako bismo mogli da radimo žajedno ža dobrobit 
svih stanovnika S trpca. Nadamo se da ovi napori mogu da doprinesu ujedinjenijoj i skladnijoj 
budućnosti nas e ops tine.   

Hvala Vam na Vas em vremenu i trudu. Unapred se radujem Vas em odgovoru i prilici da radimo 
žajedno ža dobrobit nas ih žaednica.  

 

Už duboko pos tovanje i srdac an poždrav, 

Mentor Agani,  
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Zoran Savić, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Pos tovani gospodine Jevtiću, 

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 

Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 

sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 

da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima svih 

nacionalnosti. 

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 

posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu.   

Vas a požicija gradonac elnika ops tine S trpce mož e da mnogo pomogne u promovisanju poruka 

mira i jedinstva. Stoga se radujem Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata 

ža žajednice u okviru kojih ražlic ite etnic ke grupe rade žajedno. 

U tom duhu, nadam se budućnosti u kojoj će multietnic ka verska kohabitacija da postane norma 

na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao snage, a ne kao ižvori 

podela. U tom cilju, mož ete se fokusirati na kreiranje održ ivih programa koji edukuju o kulturnoj 

ražnolikosti i toleranciji, i koji podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice. 

Stoga Vas ohrabrujem da aktivno uc estvujete u stvaranju mirne i inkluživne žajednice 

podrž avajući međuetnic ke inicijative, žalaž ući se ža politike koje garantuju jednake mogućnosti 

ža sve. 

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Uveren sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

Zoran Savić 
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Pisma Želja i Očekivanja 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ramadan Ilazi, Dušan Radakoviċ, Ilir Deda,  

Senad Saboviċ, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

 

Jerej Staniša Milenković, Vikar prizrenski 

Srpska pravoslavna crkva u Štrpcu 
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Jovana Radosavljevič, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Sinis a,  

Pis em Vam sa dubokim pos tovanjem i uvaž avanjem ža neumorni rad Srpske pravoslavne crkve, 
koja nastavlja da služ i kao putokaž ža srpsku žajednicu na Kosovu, nudeći duhovnu snagu, 
oc uvanje kulture i moralno vođstvo u ovim ižažovnim vremenima. 

Srpska žajednica na Kosovu suoc ava se sa mnogim potes koćama, od pretnji njenom kulturnom i 
verskom nasleđu do svakodnevnih borbi ža oc uvanje identiteta i obežbeđivanje osnovnih prava. 
U takvim okolnostima, Crkva ostaje postojan stub nade, jedinstva i otpornosti. Njena vekovna 
misija promovisanja mira, pomirenja i vere bila je kljuc na u pomaganju nas em narodu da se snađe 
krož nevolje. 

Vas a uloga namesnika prižrenskog ima ogroman žnac aj u ovom poduhvatu. Svojom posvećenos ću 
Crkva služ i ne samo kao mesto ža molitve već i kao svetilis te užajamne podrs ke i ražumevanja, 
gde se neguju vrednosti jedinstva, tolerancije i suž ivota. Ova uloga je od vitalnog žnac aja ne samo 
ža nas u žajednicu, već i ža negovanje međuetnic kog dijaloga i poverenja među svim ljudima na 
Kosovu. 

Dugogodis nje žalaganje Crkve ža mirnu koegžistenciju i njeno naglas avanje važ nosti žajednic kih 
ljudskih vrednosti oduvek su bili ižvor inspiracije. U ovim naporima, verujem da postoji veliki 
potencijal ža dalje jac anje veža unutar žajednice kosovskih Srba i ižgradnju mostova sa drugim 
žajednicama, podstic ući osećaj užajamnog pos tovanja i saradnje u nas oj žajednic koj domovini. 

S iskrenim pos tovanjem i žahvalnos ću, 

Jovana Radosavljević 
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Milenkoviću, 

Nadam se da će Vas ova poruka naći u dobrom ždravlju. Vas a uloga, kao duhovnog vođe 
pravoslavne hris ćanske žajednice u Prižrenu, u promovisanju mira i ražumevanja je neprocenjiva, 
posebno u ovim vremenima kada je negovanje međuverske i međuetnic ke saradnje tako vitalno 
ža region. 

Obraćam Vam se da ižražim svoje duboko pos tovanje prema Vas em radu i da predlož im neke ideje 
u veži sa unapređenjem pomirenja i užajamnog pos tovanja među svim žajednicama na Kosovu. 
Konkretno, verujem da mož emo žajedno da radimo na promovisanju međuverskog dijaloga. U tu 
svrhu, predlaž em da organižacije civilnog drus tva, kao s to su KIPRED i AKTIV, ili c ak think-tank 
ža koji radim, KCBS, ugoste Vas i druge verske vođe na javnom međuverskom događaju.  

Takođe, ž eleo bih da Vas ohrabrim da organižujete neki događaj koji promovis e oc uvanje kulture, 
fokusirajući se na žajednic ko nasleđe ops tine Prižren.  

Vas e vođstvo i posvećenost ovim ciljevima mogu da u velikoj meri poboljs aju uticaj ovih napora. 
Biće mi c ast da se sretnem sa Vama kako bismo ražgovarali o tome kako mož emo da radimo 
žajedno kako bismo postigli ove ciljeve. 

Hvala vam na Vas oj neumornoj posvećenosti Vas oj žajednici i unapred se radujem da c ujem Vas a 
ražmis ljanjima o ovoj potencijalnoj saradnji.   

 

Už najdublje pos tovanje, 

Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Sinis a Milenkoviću,  

Nadam se da će Vas ovo pismo žateći u dobrom ždravlju. Moje ime je Dus an Radaković i ja sam 
ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC) u Mitrovici. Obraćam Vam se 
kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju, inicijative koja ima ža cilj negovanje 
jedinstva i ražumevanja među ražlic itim žajednicama na Kosovu. Vas  glas, kao namesnika 
prižrenskog i duhovnog vođe u Srpskoj pravoslavnoj crkvi, od neprocenjive je vrednosti u 
promovisanju principa tolerancije, pos tovanja i užajamne podrs ke.  

Verske vođe igraju kljuc nu ulogu u oblikovanju stavova i podsticanju pomirenja. Vas  pristup, u 
svojstvu namesnika prižrenskog, mož e da pomogne srpskoj i albanskoj žajednici u ižgradnji 
mostova i ražbijanju predrasuda. 

• Kakvi su Vas i stavovi o tome kako vera i religija mogu da posluž e kao oruđe ža negovanje 
pomirenja i promovisanje međuetnic kog ražumevanja u Prižrenu? 

• Da li bi Srpska pravoslavna crkva u Prižrenu mogla da pokrene žajednic ke napore sa drugim 
verskim organižacijama da podstakne dijalog i saradnju među žajednicama? 

• Kako bi Crkva mogla da podrž i multietnic ke aktivnosti, posebno ža mlade, da inspiris e novu 
generaciju saradnje i poverenja? 

Zamis ljam budućnost u kojoj Prižren služ i kao svetionik harmonije i saradnje, slaveći svoju bogatu 
kulturnu i versku ražnolikost. Vas e vođstvo mož e da pomogne u postavljanju temelja ža takvu 
budućnost podsticanjem saradnje ižmeđu verskih žajednica i podrž avanjem inicijativa koje 
okupljaju ražlic ite grupe. 

• Da li Crkva mož e da organižuje kulturne ili verske događaje u partnerstvu sa drugim verskim 
institucijama kako bi proslavila nasleđe svih stanovnika Prižrena? 

• Da li postoje mogućnosti ža ož ivljavanje tradicionalnih praksi suž ivota i međusobnog 
pos tovanja koje su bile isktorijski karakter Prižrena? 

• Kakvu ulogu, po Vas em mis ljenju, Crkva mož e da odigra u res avanju postojećih podela među 
žajednicama na Kosovu?  

Ohrabrujem Vas da ražmislite o angaž ovanju sa lokalnim liderima, organižacijama civilnog 
drus tva i omladinskim grupama kako biste podstakli međuetnic ko i međuversko ražumevanje. 
Neke potencijalne radnje ukljuc uju: 

• Održ avanje multiverskih dijaloga ili međureligijskih molitvi. 
• Podrs ka programima koji obražuju mlade ljude o istoriji multietnic ke kohabitacije u Prižrenu. 
• Stvaranje platformi na kojima c lanovi žajednice mogu da dele svoje pric e i iskustva pomirenja. 
• Da li biste bili otvoreni ža saradnju na takvim inicijativama ža promovisanje dijaloga i mira? 

Na kraju, ž elim da Vam kaž em da Vas a uloga duhovnog vođe Vas stavlja u požiciju da budete 
kamen temeljac naporima da se podstakne harmonic na budućnost, kako u Prižrenu tako i na 
Kosovu u celini. Radujem se Vas im uvidima i podrs ci u ovom plemenitom cilju.   

 

Srdac an poždrav, 

Dus an Radaković 
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Ilir Deda, Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Milenkoviću, 

Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u 

ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji.  

Svrha ovog pisma je da istraž i mogućnosti ža pros irenje Vas eg angaž mana u promociji S trpca kao 

mesta otvorenog ža sve ljude, s to ukljuc uje multietnic ku i multiversku kohabitaciju. Ovo je 

posebno važ no sada kada sve vis e jac aju populistic ki i iskljuc ivi stavovi.  

C vrsto sam uveren da međureligijska harmonija mora da se c uva i dalje unapređuje. Srpska 

pravoslavna crkva ima ulogu u oc uvanju i promovisanju ove vrednosti. Verujem da postoji 

nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koji se mogu užeti od Vas i uspostaviti u praksi. 

Nekoliko njih proižilaži iž pros lih praksi.  

U pros losti je postojala praksa da verski poglavari jedni drugima javno c estitaju najvaž nije verske 
pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, bio bi poc etni korak ka unapređenju 

međureligijskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi žnac ilo pos tovanje najvaž nijih verskih pražnika 

ža pripadnike islamske žajednice.   

Međuverski dijalog i veće ražumevanje je moderan oblik koji ima ža cilj da unapredi kohabitaciju 

i međureligijski sklad. Iako ž ivimo u vremenima kada se sloga ne ceni, smatram da je pravo vreme 

da ražmislimo o uspostavljanju međuverskog dijaloga na lokalnom, ops tinskom nivou i da 

krenemo sa stvaranjem kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno ražumevanje ižmeđu 

lokalnih verskih vođa, ukljuc ujući i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim vlastima. Takođe bi služ io 

kao forum ža diskusiju i res avanje odgovarajućih potreba svake od verskih žajednica. 

C vrsto verujem da je Vas e vođstvo kao namsnika prižrenskog Eparhije od velikog žnac aja ža ražvoj 

Vas e ops tine, međuverske harmonije i međunacionalnih odnosa i ižraž avam nadu da ćete 

ražmotriti predlož ene akcije.  

 

S pos tovanjem, 

Ilir Deda  
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština 

Visokoprec asni namesnic e Milenkoviću,  

Moje ime je Senad S abović i pis em Vam kao neko ko podrž ava projekat Multietnički karavan za 
mir i kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom 
na podrs ku dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i generalno procesu normaližacije. Moja 
organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), 
koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti.  

Moj je cilj da krož ovo pismo ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i 
kohabitacije. Principi multietnic kog drus tva c vrsto su ugrađeni u pravni i ustavni sistem Kosova. 
Oni takođe nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje međunarodne žajednice i primarni su 
mehanižam ža dobrobit nevećinskih žajednica na Kosovu, posebno srpske žajednice. Kao takvi, 
principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije trebalo bi da budu u potpunosti 
odraž eni u verskom ž ivotu Kosova. Dosta posla je urađeno na tom planu, ali treba da se dodatno 
uc vrsti i pros iri, posebno u ovom trenutku pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom 
godina, primetio sam už veliko uvaž avanje, aktivno uc es će Vas e Crkve u ražlic itim aktivnostima 
međuverskog dijaloga i ražnim drugim oblicima doprinosa mirnoj kohabitaciji.   

Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i da date nekoliko 
predloga u veži sa tim. Veoma ražumem jedinstvenu požiciju Srpske pravoslavne crkve (SPC) na 
Kosovu i osetljivost koja dolaži už ovaj stav. Pa ipak, Vas  aktivni doprinos jac anju osećaja 
multietnic nosti i tolerancije – kao s to je to c esto bio sluc aj – stvorio bi žnac ajnu dodatnu vrednost. 
Ovo je posebno važ no u jednoj ražnolikoj ops tini kao s to je Prižren, koja sadrž i neke od 
najdragocenijih mesta verskog nasleđa svih vera na Kosovu. Stoga, bilo u smislu reagovanja na 
požitivne spoljne inicijative ili pokretanja Vas e sopstvene, svaka prilika bi trebalo da bude 
iskoris ćena da se istakne multietnic nost kao vrednost. Ovo mož e da ukljuc uje žajednic ka 
saops tenja ža javnost, sadrž aj drus tvenih medija ili žajednic ke posete ražlic itih verskih ili 
institucionalnih vođa centrima i lokalitetima žajednica. Isticanje poruka Vas e vere o toleranciji i 
pos tovanju na odgovarajući nac in u Vas im angaž manima sa vernicima takođe bi bio efikasan nac in 
da se doprinese.  

Konkretnije rec eno, takođe sam predlož io drugim verskim predstavnicima da se formira 
Međuverski savet od strane vođa ražlic itih vera na Kosovu koji bi koordinirao i savetovao 
kosovske institucije i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih 
objekata s irom Kosova. Vi i Vas a Crkva biste takođe mogli da ražmislite o pokretanju ovog 
poduhvata, koji bi mogao biti posebno koristan u Prižrenu. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko 
blagostanje ovih lokacija, već bi i kontinuirano potvrđivalo poruku tolerancije i pos tovanja, koja 
je tako sastavni deo vere.   

Budite uvereni, visokoprec asni arhijerejski nemesnic e, da će moje kolege iž Evropskog instituta 
ža mir, sa ovog projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas im 
kolegama-verskim vođama pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju sugestija koje su ovde ižnete.  

 

Sa velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  

Senad S abović 
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Mentor Agani, Viši Istraživaċ 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Sinis a Milenkoviću, 

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 
i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 
bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 
namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Pre svega, nadam se da će Vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju. Pis em Vam kako u svoje ime, 
tako i u ime KIPRED-a, žajedno už pisma nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku 
posvećenost međusobnom pos tovanju i ražumevanju ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, 
a posebno u ops tini S trpce.  

Kao s to smo veoma svesni, nas a žajednic ka istorija je u ražlic itim periodima bila obelež ena 
tenžijama i sukobima, ali i mirnom kohabitacijom i saradnjom; a, u obe žajednice, ova nas a istorija 
je takođe obogaćena dubokim kulturnim i duhovnim nasleđem. Snaž no sam uveren da krož dobru 
volju i saradnju mož emo da utremo put ka budućnosti u kojoj će nas e žajednice koegžistirati u 
harmoniji, radeći žajedno ža ops te dobro. U tom cilju, ž eleo bih da predlož im niž provižornih 
žajednic kih inicijativa ižmeđu nas ih nevladinih organižacija i Vas e crkve, c iji je cilj promovisanje 
dijaloga, poverenja i saradnje ižmeđu Albanaca i Srba.  

Verujemo da ove inicijative mogu da imaju ražlic ite oblike, ukljuc ujući i sledeće (ali ne 
ogranic avajući se na): 

1. Međuverski dijalozi i kulturna razmena, u okviru kojih će se c lanovi obe žajednice okupiti 
da uc e o veri, kulturi i žajednic kim vrednostima jedni drugih. 

2. Projekti za zajednice, u kojima će Albanci i Srbi raditi rame už rame na aktivnostima koje 
su od koristi ža lokalno stanovnis tvo, kao s to su c is ćenje ž ivotne sredine, humanitarna 
pomoć ili podrs ka ugrož enim grupama.  

3. Programi za angažovanje mladih, u okviru kojih će mladi iž obe žajednice da uc estvuju u 
radionicama, sportskim događajima ili umetnic kim projektima, podstic ući međusobno 
ražumevanje i trajna prijateljstva.  

Verujemo da Srpska pravoslavna crkva, kao ugledna institucija koja poseduje sposobnost da žbliž i 
ljude krož veru, saosećanje i dijalog, mož e da odigra ižužetno važ nu ulogu u ovim nastojanjima. 
Uvereni smo da će už Vas u podrs ku i vođstvo ove inicijative pomoći da se stvori mirnije i 
inkluživnije okruž enje ža sve koji ž ive u S trpcu.  

Biće nam c ast da se sastanemo sa Vama da dalje ražgovaramo o ovim idejama, kao i da traž imo 
nove ideje, i da istraž imo nac ine na koje bismo mogli da sarađujemo da bismo ih pretvorili u 
stvarnost. Radujemo se s to ćemo c uti od Vas i nadamo se da, žajedno, mož emo da ižgradimo 
mostove ižmeđu nas ih žajednica i da krenemo ka mirnijoj budućnosti. 

Už duboko pos tovanje i srdac an poždrav,  

Mentor Agani  
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Zoran Savić, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Visokoprec asni protojereju Sinis a Milenkoviću, 

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 

Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 

sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 

da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima svih 

nacionalnosti. 

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 

posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu.  

Srpska pravoslavna crkva je uvek bila kamen temeljac ža srpsku žajednicu na Kosovu, pruž ajući 

duhovno usmeravanje i podrs ku. Vas e vođstvo u crkvi u Prižrenu Vas stavlja u kljuc nu ulogu u 

negovanju međuetnic ke harmonije. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i 

etnic kih grupa mož e da žnac ajno unapredi jedinstvo i međusobno ražumevanje u nas im 

žajednicama. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i žajednic ke projekte usluga koji 

okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna obraćanja bi trebalo da nastave da 

naglas avaju važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja svih. 

U tom duhu, nadam se budućnosti u kojoj će multietnic ka verska kohabitacija da postane norma 

na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao snage, a ne kao ižvori 

podela. U tom cilju, mož ete se fokusirati na kreiranje održ ivih programa koji edukuju o verskoj 

ražnolikosti i toleranciji, koji podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice i osiguravaju jednaku 

žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi.   

Gledajući ka budućnosti, žamis ljam Kosovo gde će multietnic ka kohabitacija i verska tolerancija 

biti prihvaćene. Redovni međuverski sastanci i interkulturalne inicijative mogu podstaći dijalog i 

saradnju. 

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Uveren sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

Zoran Savić 
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Pisma Želja i Očekivanja 

 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ramadan Ilazi, Dušan Radakoviċ, Ilir Deda,  

Senad Saboviċ, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

 

 

Imam Kujtim ef. Polloviki 

Opština Štrpce 
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Jovana Radosavljevič, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo 

Uvaž eni imame Kujtime ef. Polloviqi, 

Obraćam Vam se sa dubokim pos tovanjem prema Vas em radu i vitalnoj uloži Islamske žajednice 
u negovanju ražumevanja, saosećanja i jedinstva među narodima Kosova. 

Vreme u kome ž ivimo je ižažovno, jer se žajednice s irom Kosova suoc avaju sa potes koćama u veži 
sa identitetom, bežbednos ću i suž ivotom. U ovim okolnostima, verske vođe poput Vas igraju 
kljuc nu ulogu u usmeravanju žajednica ka međusobnom pos tovanju, dijalogu i harmoniji. Vas a 
posvećenost ovim principima je svedoc anstvo o moći vere u ižgradnji mostova i isceljivanju 
podela.   

Vas i napori, kao imama, da podrž avate i promovis ete vrednosti tolerancije i mirnog suž ivota su 
od velike važ nosti, ne samo ža Vas u žajednicu već i ža sve koji dele Kosovo kao žajednic ki dom. 
Međuverski dijalog i saradnja su od sus tinskog žnac aja ža stvaranje drus tva koje ceni ražlic itost i 
prepožnaje žajednic ku humanost koja nas sve ujedinjuje. 

Verujem da krož saradnju i žajednic ke inicijative, verske žajednice mogu da posluž e kao svetionici 
nade i jedinstva. Bilo krož negovanje međuetnic kog dijaloga, res avanje žajednic kih ižažova ili 
podrs ku ranjivim grupama, imamo priliku da damo primer kako međusobno ražumevanje i 
saradnja mogu dovesti do svetlije budućnosti ža sve. 

 

S dubokim pos tovanjem i žahvalnos ću, 

Jovana Radosavljević 
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo 

Uvaž eni imame Polloviqi,  

Vas e vođstvo, u svojstvu verskog i duhovnog vođe unutar žajednice je veoma važ na, posebno u 
ovim vremenima, kada je negovanje ražumevanja i saradnje na Kosovu sada važ nije nego ikada 
pre.  

Pis em da pohvalim Vas e napore u promovisanju tolerancije i međusobnog pos tovanja unutar 
žajednice i da istraž ite mogućnosti koje mogu da dodatno ojac aju ove vrednosti. Konkretno, 
verujem da je Vas e vođstvo kljuc no u promovisanju međuverskog dijaloga.  

Z eleo bih da predlož im da potencijalno radimo žajedno na pripremi koncepta ža organižovanje 
strukturisanih dijaloga ižmeđu verskih vođa i c lanova žajednice iž ražlic itih verskih sredina kako 
bismo se požabavili pogres nim shvatanjima, ižgradili međusobno ražumevanje i negovali 
saradnju u ops tini Prižren. Pored ovoga, predlaž em da se ražvije program obražovanja žajednice 
kako bi se podigla svest o opasnostima dežinformacija, posebno narativa koji podstic u 
radikaližaciju, i obežbeđivanje alata ža kritic ku procenu onlajn sadrž aja.  

Vas e vođstvo u ovim naporima imalo bi dubok uticaj, jer je Vas  glas veoma pos tovan i Vama se 
veruje u žajednici. Bila bi mi c ast da se sretnem sa Vama da ražgovaramo o ovim idejama i 
istraž imo kako mož emo da radimo žajedno na jac anju međuverskog ražumevanja i režilijentnosti 
na s tetne uticaje. 

Hvala Vam na Vas oj posvećenosti i služ enju žajednici. Radujem se Vas em odgovoru. 

 

S iskrenim pos tovanjem, 

Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Uvaž eni imame Kujtime ef. Polloviqi, 

Nadam se da će Vas ovo pismo žateći u dobrom raspolož enju. Moje ime je Dus an Radaković i ja 
sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC) u Mitrovici. Ovo pismo je 
deo inicijative Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju, projekta koji ima ža cilj ujedinjenje 
ljudi s irom Kosova krož negovanje dijaloga, pos tovanja i međusobnog ražumevanja među svim 
žajednicama. Vas a cenjena uloga duhovnog vođe pruž a jedinstvenu priliku da inspiris ete i 
usmeravate napore ža međuetnic ku harmoniju na Kosovu.  

Uticaj verskih vođa, poput Vas, je kljuc an u promovisanju vrednosti mira i suž ivota. Vas e vođstvo, 
u svojstvu predstavnika Islamske žajednice, mož e da podstakne pomirenje i ražumijevanje. 

• Kako žamis ljate doprinose verskih žajednica procesu isceljenja i jedinstva ižmeđu ražlic itih 
etnic kih grupa na Kosovu? 

• Da li bi Islamska žajednica pod Vas im vođstvom mogla da pokrene obražovne programe ža 
promovisanje vrednosti tolerancije, međusobnog pos tovanja i prihvatanja među svim 
verama? 

• Po Vas em mis ljenju, koji koraci su neophodni da bi se podstakla saradnja ižmeđu islamskih 
vođa i vođa drugih vera ža žajednic ke aktivnosti ižgradnje žajednice? 

Nadam se da ću videti budućnost u kojoj ražlic ite žajednice na Kosovu rade žajedno na ižgradnji 
drus tva žasnovanog na poverenju, pos tovanju i žajednic kim ciljevima. Vas e vođstvo u ovom 
procesu bilo bi neprocenjivo. 

• Da li bi bilo moguće organižovati žajednic ke kulturne ili humanitarne aktivnosti sa drugim 
verskim žajednicama kako bi se prikažalo jedinstvo i žajednic ke vrednosti? 

• Da li bi dž amija mogla da posluž i kao platforma ža međuverske diskusije i programe usmerene 
na obražovanje mladih o multietnic kom nasleđu Kosova? 

• Kakvu ulogu vidite ža islamske lidere u adresiranju ižažova sa kojima se suoc avaju 
marginaližovane grupe na Kosovu? 

Podstic em Vas da ražmislite o vodećim inicijativama koje okupljaju ljude iž svih sfera ž ivota, kao 
s to su: 

• Održ avanje međuverskih dijaloga ili događaja u dž amiji. 
• Podrs ka inicijativama koje vode mladi i koje naglas avaju važ nost tolerancije i žajednic kih 

vrednosti. 
• Partnerstvo sa drugim verskim vođama u cilju žagovaranja ža mir i kohabitaciju na 

regionalnim ili nacionalnim forumima.  

Hvala Vam, imame Polloviqi, na ražmatranju ovog poživa ža podrs ku međuetnic ke kohabitacije na 
Kosovu. Vas e vođstvo i posvećenost promovisanju mira i ražumevanja mogu da inspiris u žnac ajne 
promene. Unapred se radujem s to ću c uti Vas a ražmis ljanjima i radujem se mogućnosti da žajedno 
radimo na ovom plemenitom poduhvatu. 

 

Srdac an poždrav 

Dus an Radaković 
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Ilir Deda, Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo 

 

Uvaž eni imame Polloviqi, 

Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u 

ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji.  

Svrha ovog pisma je da istraž i mogućnosti ža pros irenje Vas eg angaž mana u promovisanju 

multietnic ke i multireligijske kohabitacije u S trpcu. Ovo je posebno važ no sada kada populistic ki 

i iskljuc ivi stavovi jac aju sve vis e.   

Međureligijska harmonija je bila sus tinska vrednosti nas e nacije, a Islamska žajednica Kosova ima 

centralnu ulogu u oc uvanju i promovisanju ove vrednosti. Verujem da postoji nekoliko 

kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koji se mogu užeti od Vas i uspostaviti u praksi. Nekoliko 

proižilaži iž pros lih praksi.   

U pros losti je postojala praksa da verski poglavari jedni drugima javno c estitaju najvaž nije verske 

pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, bio bi poc etni korak ka unapređenju 

međureligijskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi žnac ilo pos tovanje najvaž nijih verskih pražnika 

ža pripadnike pravoslavne vere. 

Međuverski dijalog i veće ražumevanje je moderan oblik koji ima ža cilj da unapredi kohabitaciju 

i međureligijski sklad. Iako ž ivimo u vremenima kada se sloga ne ceni, smatram da Kosovo, imajući 

u vidu njegovu jedinstvenu istoriju, mož e da uspostavi međuverski dijalog na lokalnom, 

ops tinskom nivou i da poc ne sa stvaranjem kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno 

ražumevanje ižmeđu lokalnih verskih vođa, ukljuc ujući i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim 

vlastima. Takođe bi služ io kao forum ža diskusiju i res avanje odgovarajućih potreba svake od 

verskih žajednica. 

Kosovo će biti uspes no samo ako sac uva svoj multietnic ki karakter, a Islamska žajednica Kosova 

ima kljuc nu ulogu u oc uvanju i unapređenju ovog karaktera nas e drž ave. Posebno sam 

žainteresovan da c ujem od Vas o radu koji na održ avanju harmonije i međuverskog ražumevanja 

u S trpcu. 

C vrsto verujem da je Vas e vođstvo od sus tinskog žnac aja ža ovu tac ku ražvoja nas e žemlje, i 

ižraž avam nadu da ćete ražmotriti predlož ene akcije.  

S pos tovanjem, 

Ilir Deda  
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština 

Uvaž eni imame Polloviqi, 

Moje ime je Senad S abović i pis em Vam kao neko ko podrž ava projekat Multietnički karavan za 
mir i kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom 
na podrs ku dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i generalno procesu normaližacije. Moja 
organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), 
koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti  

Ovo pismo ima ža cilj da mi omogući da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti 
i kohabitacije. Kao s to žnamo, Republika Kosovo je definisana kao multietnic ka drž ava svih njenih 
građana i žajednica. Ovi principi su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni i dalje 
predstavljaju kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i organižacionog sistema 
evroatlantske žajednice, kojoj tež imo. Principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije, 
kao takvi, bi trebalo da se u potpunosti odraže na verski ž ivot nas e žemlje. Dosta posla je urađeno 
na tom planu, ali bi trebalo da se dodatno uc vrsti i pros iri, posebno u ovom trenutku pojac anih 
tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom godina, primetio sam sa velikim pos tovanjem 
doprinose Islamske žajednice Kosova u kontekstu ražlic itih okvira međuverskog dijaloga i 
ražlic itih inicijativa međuverske praktic ne saradnje. Nas i sastanci sa glavnim Imamom Sahitijem 
i nižom imama u ražlic itim ops tinama bili su posebno ohrabrujući u tom pogledu. Moje kolege i ja 
smo bili duboko impresionirani, kako brojem aktivnosti koje je Islamska žajednica Kosova 
sprovela u tom pogledu, tako i posvećenos ću da se uc ini vis e.   

Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i da date nekoliko 
predloga u veži sa tim. Uops teno govoreći, koris ćenje mogućnosti da se istakne multietnic nost kao 
vrednost je ižužetno korisno. Ovo mož e da ukljuc uje žajednic ka saops tenja ža javnost, sadrž aj 
drus tvenih medija ili žajednic ke posete sa ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima 
i sajtovima žajednice. Omogućavanje ukljuc ivanja pos tovanja verske i etnic ke ražnolikosti u 
propovedi tokom dž uma-namaža, ža s ta sam siguran da se već des ava, takođe je efikasan nac in da 
se doprinese. Konkretnije, u nekim od mojih prethodnih pisama sam predlož io osnivanje 
multikonfesionalnog saveta koji bi koordinirao i savetovao drž avu i međunarodne donatore u 
pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih objekata s irom Kosova. Ovo ne samo da bi 
poboljs alo fižic ko blagostanje ovih lokacija, već bi i kontinuirano potvrđivalo poruku mira, tako 
c vrsto ugrađenu u muslimansku veru kako na Kosovu tako i s irom sveta.   

Budite uvereni, uvaž eni imame, da će moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, sa ovog projekta, 
kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljne da Vam pruž e opipljivu podrs ku u 
sprovođenju ovih sugestija ili bilo koje druge druge inicijative u tom pogledu.  

 

S velikim pos tovanjem i uvaž avanjem, 

Senad S abović 
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Mentor Agani, Viši Istraživaċ 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo 

Uvaž eni imame, Kujtime ef. Polloviqi,  

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 
i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 
bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 
namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Pre svega, nadam se da će Vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em Vam kako 
u svoje ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku 
posvećenost međusobnom pos tovanju i ražumevanju ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, 
a posebno u ops tini S trpce.  

Mi prepožnajemo kljuc nu ulogu koju verske vođe i žajednice imaju u negovanju mira, ražumevanja 
i pomirenja u kontekstu Kosova. Imajući ovo na umu, ž eleo bih da predlož im nekoliko inicijativa 
koje biste Vi mogli da predužmete žajedno sa ostalim verskim vođama u S trpcu, kao i sa 
ops tinskim vlastima, organižacijama civilnog drus tva i lokalnim akterima, u cilju promovisanja 
međusobnog pos tovanja i saradnje ižmeđu Albanaca i Srba. U nastavku je lista inicijativa ža koje 
verujemo da će žnac ajno doprineti ovim naporima: i, žaista, ne treba da se ogranic avamo samo na 
njih.  

1. Međuverski dijalozi i javne rasprave: Organižovanje redovnih međuverskih dijaloga, u 
okviru kojih verski lideri iž islamske, pravoslavne i iž drugih verskih žajednica mogu da se 
ukljuc e u otvorene i konstruktivne ražgovore o žajednic kim vrednostima, duhovnoj 
mudrosti i tome kako vera mož e da bude most ka miru. Ove diskusije moraju da budu 
otvorene ža javnost, kako bi se pros irile na c itavo drus tvo,  na taj nac in podstic ući dublje 
ražumevanje i otklanjajući nesporažume među pripadnicima žajednica ražlic itih etnic kih 
grupa i vera. 

2. Zajednički dobrotvorni i društveni projekti: poveživanje Albanaca i Srba iž ražlic itih 
verskih žajednica da rade na dobrotvornim inicijativama koje su od koristi s iroj 
žajednici—kao s to su podrs ka ugrož enim porodicama, poboljs anje javnih prostora, 
pruž anje humanitarne pomoći i tako dalje. Ovi projekti bi podstakli saradnju i ižgradili 
poverenje ižmeđu ražlic itih grupa krož žajednic ke, požitivne akcije.   

3. Programi za angažovanje mladih i porodica: Stvaranje prilika ža mlade ljude i porodice 
iž svih sredina da uc estvuju u žajednic kim radionicama, kulturnim ražmenama i drugim 
aktivnostima. Angaž ovanjem budućih generacija mož emo da stvorimo odnose koji će da 
traju i da negujemo kulturu mira i pos tovanja. Jedna od takvih aktivnosti mož e da bude 
koris ćenje turistic kih mogućnosti koje pruž a okruž enje S trpca, ža organižovanje radionica 
u kojima će albanska i srpska omladina da ražgovara o mogućnostima da ižvestan broj njih 
poc ne da uc i maternji ježik onih drugih. 

4. Javne međuverske proslave i kulturni događaji: Organižovanje žajednic kih sastanaka 
ili događaja koji slave kulturnu i versku ražnolikost S trpca i c estitanje verskih pražnika 
c lanovima odgovarajućih verskih žajednica. Ovo bi moglo da bude praćeno žajednic kim 
ižjavama, uc es ćem u žajednic kim javnim molitvama ili refleksijama, a sa svim ovim 
verskim vođama će dati snaž an primer svim građanima da prihvate toleranciju, 
pos tovanje i saradnju kao osnovne elemente svog svakodnevnog ž ivota.  
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Mi verujemo da krož saradnju verskih žajednica, ops tinskih vlasti, civilnog drus tva i lokalnih 
aktera, ove inicijative mogu da naprave opipljivu ražliku u poboljs anju odnosa ižmeđu Albanaca i 
Srba. Vas e vođstvo kao poglavara Islamske žajednice bilo bi od sus tinskog žnac aja u vođenju i 
promovisanju ovih napora. 

Bila bi mi c ast da se sretnem sa Vama kako bismo dalje ražgovarali o ovim idejama i istraž ili nac ine 
na koje mož emo žajedno da radimo na njihovoj implementaciji, kao i da traž imo nove. Hvala Vam 
na Vas em vremenu i trudu, i radujem se s to ću c uti od Vas i radujem se prilici da sarađujemo na 
ovim važ nim inicijativama.  

 

Už pos tovanje i srdac an poždrav,   

Mentor Agani  
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Zoran Savić, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo 

Uvaž eni imame Kujtime Polloviqi,   

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 
Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 
sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 
da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima svih 
nacionalnosti. 

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 
posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. C ak 
i danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako projektno tako i krož 
poslove koji nisu povežani sa istim. 

Pos to ste deo Islamske žajednice na Kosovu, Vi mož ete da u velikoj meri promovis ete 
međuetnic ku harmoniju. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa 
mož e da pomogne da se podele premoste. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i 
žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna 
obraćanja mogu da naglas avaju jedinstvo, toleranciju i pos tovanje prema svima. Stoga, radujem 
se Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata ža žajednice koji ukljuc uju 
ražlic ite verske grupe koje rade žajedno. 

U tom duhu, nadam se budućnosti u kojoj će multietnic ka verska kohabitacija da postane norma 
na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao snage, a ne kao ižvori 
podela. U tom cilju, mož ete se fokusirati na kreiranje održ ivih programa koji edukuju o verskoj 
ražnolikosti i toleranciji, koji podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice i osiguravaju jednaku 
žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi.   

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 
neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Uveren sam da už nas u žajednic ku 
posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

Zoran Savić 

 

 

 

 


